- simples, la seule expérience était suffisante & les porter & leur plus haut degré de perfe

R L T A s

XXIV

BSection I

quon:les pmsse porter & leur plus haut- degré de perfection, surtout quand on ¥ veu.
plusieurs verres. Puisque deux verres ne “sauraient: représenter - distmotement les-

ﬁXé‘S' a une certaine dlstance la-seule efperlence sufﬁsalt'\ ¥ trouver: c'ette'-d:stance

devint la plus bélle. Mais ‘dés qu il saglt de Jomdr& trois ou plasieurs verre-s,“lei"‘nom%br
binaisons possibles, tant par rappori A leur éloigiément. q'a leur proportion, _devien
pour gquon les puisse essayer toutes ét en choisir eelle” qui prodmse le meilleur eﬂ"--,."
nombre des verres sera grand, et moins sera-t-on en état de découvrir par la’ seule

disposition la plus avantageuse. Ce m est alors’ que la théorie qui nous y puisse ‘conduit¥

seconde espéee je rapporte les lunettes composees de trois verres, dont il y a ¢u'o
pratique avec bien du succds, aprés qu'on s'est apercu, qu'en doublant le verre oculairé
augmenter considérablement le champ apparent. [Ensuile la troisiéme espéce mﬂferme 1és
composées de quatre verres, dont on ne connait presque que celles qui, par Faddition:
verres oculaires aux lunetles communes astronomiques, redressent le renversement des “ob

méme les lunettes a cing verres donneront la quatritme espéce, celles. 2 six la cinguié

de suite. '

L

3. Comme la premiére espece a fourni deux sortes de lunettes, I'une composéﬂ



'
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aa,]u.gieur‘s sorles diﬁ'érentes, la troisitme encore davantage et ainsi de suite. Mais jl faut

" agpC N plus peut nombre; non seulement les défauts -mewtables dans la constroction de
-allant en multipliant, détruiraient les avantages espérés, mais aussi la seule multitude
en interceptant plusicurs rayons, obscurcirait la rveprésentation des objels. 'Donc pour
,avantages qu'on pouvait espérer en em])foyanif plusicurs verres, je m’en vais étaler les

alités :qu'on prétend de chaque luneite.

Elle doit présenter distinctement les objets.

‘Elle” doit présenter clairement les objets.

deux luncttes sont d’une bonté égale par rapport i ces

, la préféirence doit étre donnée i celle qui est plos courte et composée d'un moindre
ecverres. Je m'en vais donc développer plus soigneusement ces % conditions et montrer

géments que chacune exige séparément.

1. De la représentation distincte.

dignée: niv-trop proche de l'oeil, ce qui dépend de la nét__ur,e de. T'oeil. .O_r nonobstant la

dess'yeux, Je plus siir moyen de réussir est d'arranger les verres en sorie que la derniére

M ] . T
- e LI ST ROVE T FY R P S L2 A

-cela ne - -suffit -pas’ pour sablsfalre au premier “article; il faut-outre cela prévemr Ia com-



et d'autre, on peut donner une régle pour déterminer l'ouverfure qui ne produise point.u

‘de i indéterminde;
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nbservé toujours: que les rayons qui. passent: vérs les. bords-du.verre -sont . autrement réfy
ceux' quipassent "par le milien et. quiils n“e::se:-riéunisseht-peié- p’ar-f"nitément--ecﬁour'préve'n _
sion, on est ohhge de rétideir louVerture qu'on donne aux verres tantot: plus, tanldt: moinsy

7. Cependant en supposant que les faces des verres soyent spherlques et semblables

doit &tre prise de ip pouce. Si l'on voulait se contenter d'un rnomdre degré de dastmgmi
pourrait augmenter la valeur de #;. et si- “T'on -demandait. encore une plus. parfaite distinc

devrait prendre la valeur de i euncore plus petiie; ¢’est pour cetie raison que je, laissera

gtre suivie pour tous les verres; quoique leurs faces soient: sphouques. Car la dlstanc d
demeurant la méme, la figure des deux faces peut varier & I'infini, et c’est de I’inégaiité €

ouverture, qui semble suffisante pour les exelure entitrement de la dloptnque

9. Puisquon régarde dans les lunettes la distance des objets comme infinie, il s
avantageux de donmer au verre objectif wne figure plano-convexe, e¢n tournant la ‘tonte
Lobjet, et la méme raison nous porte .4 donner une figure semblable du dernier verr"qi 'd%géur

convexité doit &tre tournée vers ]'oeil. . Pour les auatres verres mterméd:a]res, &l y. en. @

pas encore ¢tabli des régles assez sires, pour en déterminer l'ouverture;. cependant- 11
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i'm' e foyer d'un verre est court; plus aussi son ouverture .doit ¢ire diminuée. Cependant
srrons quiordinairement les rayons, transmis -par I'objectil, remplissent sur les autres verres
petit:espace, d'ou il n'y a rien & craindre & cavse de Pinégalité de la xréfraction, et par-
leur peut luisser nne si grande ouverture que Jeur fi gure supporte, et, & cef égard, il est

ﬁ*é louverture J'ai deJa montré¢, comment ce défaut pourrait étre corrigé par la compos:tmn

“dillérentes . matidres transparentes, mais comme cet expédient demande des ménisques d’une

me, simple couleur et que tous ses rayons souflrent la méme réfraction, on peut avec tout
mployer des verres ordinajres, sans craindre de ce c¢oté la moindre confusion, ef, par

‘‘La-cause d'une -telle obscurité est évidemment, que, trop peu des rayons qui partent de
poink de T'objet, entrent dans l'eeil, lorsque les verres ne sont pas bien polis, Ja perte de
Kieurs rayons qui ne sont p’ts transmis, causera nécessairument une  obscurité; et, quand la

“ne remplissent pas toute louverture de la( pupille. On obtient done le plus grand degré

hrte, lorsque la section du cone lumineux de chaque point de I'objet, 1A ow il enire dans
fizbgale . on  méme r,;plu_s_‘gmud.e -que L'enverture..de la.popille;..mais, si -elle est. plus petite,
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e 43, A Végard de:la clarté ¢'est -done - prmc:palemenl; Iouvertme de Ja puplllei,,

tirée en considération.
Ia pupllle =@, et il suffira de rémarquer que ceife quantité ‘@ est mdmalrement %
puisqu'on sait que la pupille est ‘assujettie- & de fort grands changements et qu'elle se:
considérablement dans 1'obscurité, tandis qu'une. forte lumiére la réirécit, Done, sile: dens
du céne lumineux, la ou il entre dans oeil, est égal ou plus grand que @, on obuen

grande clarté possible; mais, si ce demi-diamétre n'est que 3@ ou o, la clarté de

fois plus petite.. J'exprimerai dans la suile par l'unité la plus grande clarté possible, el '

degrés de clarté -que chaque lunette fournit, seronl: indiqués relativement & cetie umté

il

fractions, ainsi } ou 7 marqueront une. clarté qui est om .quatre ou neuf fois plus pet.ltt%

pleine et plus grande. y o ‘
4, ~ Cette - circonstance—sert. aussppmuclpalement a _déterminer l'endroit Je plus~

faut placer Voeil derriére la Yunette, pour en recevoir le plus copicusement -les rayons:”
expérience (ue, pour voir clairement par une Junette de deux verres: dont V'oculaire st
il y fant approcher I'oeil autant qu'il est posmble mais, si l'oculaire est convese, loml‘
mis derriére Poculaire a une distance qui est & peu prés egale 4 la distance de son foyer‘
en est de méme de toutes les autres espéces de luneties ou il y a toujours un certain endrm
Toeil, qui reod la vision 1a plus claire, et qu'il est fort important de bien dctermmer., Ce
dition de la clarts met aussi-des bornes au -grossissement. des objets, en. déterminant;. le el
laire, dont :on peut se servir, sans. perdre trop de Ja clarté en agrandissant I'apparitio:
ce que je men vais examiner plus soignensement dans larticle suivant. |

- Du grossissement des objels. - —— - —- ———

- Plus une lunette grossit les objets, plus elle est estimée parfaite, & moins "qu’ef]-.
par la dépouillée des autres propriétés également. nécessaires, surtout de la clarté; carjvsi:
lait négliger la clarté, rien ne serait plus aisé que d’augmenter la Teprésentation autant qu_
drait. Mais, puisqu'il fant conserver un certain degré de clarté, on verra par la -suité- q':
mentation dépend principalement de Ia longueur de la lunctte, de sorte que, la Tongu
doonée, il est impossible de- pousser l'augmentation au de la d'un certain degré. Cepen
verres, sil y en-a plusieurs, peuvent souvent étre tellement arrangés que, sans deroger
propriétés, la méme longueur produise un plus grand grossissement, leguel, quoiqu’il; L
fort considérable, pe laisse pas de mériter une attention particuliére, et une lunette qul

qu'uge. auire de la méme Jongueur, sans que les autres propriétés en souflrent, esi estlmee,;

.

plas excellente,

16. Or, Vaugmentation, produite par la [unette, se détermine par le rapport: ent_ _
sous lequel on voit Vobjet par la lunctte et celui sous lequel on le voit & la vue simple
posant la distance de l'objet quasi infinie. Ainsi, P es, lorsque mous voyons par Tl

objet sous un angle'de dix degrés que nous voyous i la vue sunplc, sous un angle: dlun deg



bpan’mon de cet angle devl'alt. Bire de 100 degrés, ce qui est Lv1demment 1mposs;ble

T, par quelque Tunette que ce soft, )| faut donc avoir égard & T'étendue que l'oeil, en

ar une lunette, peut embrassu ;- el st cctte etendue ne saurait Jamals surpasser, p. es.,

t cv:deut que, posant, I__.mu]hpl:cat:gu =, il smalt__lmpomhle que. Ia_ lunette

- daps le ciel un eSpace plus gland que de ':n d_cgrés, et dans cette hypothese une

esure du champ appalent,,ou hlen ]a Langente du deml angle vlsuel que nous pour-

confondre. ayec, llangle, lﬁm.-memﬁ., . que, ces fan.gl_gs ne deviennent jamais st grands

& Puissent &tre regardés proportionnels & leurs tangentes, et cela dautant plus quil ne

eri Op. postbuma T, 1T, 85
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gtométrique.
d’oti I'on comprend gue,
% surpasse environ 1
al

s'agit pas ici dune prrécision

La letire ¢ me
champ apparent,

arquera dans la syjge, céit

poar voir la lune toyt enticre, i fayt-

dé degré, Ainsi,
a vue simple goyg Yangle ¢ par

Fétendue vyo par la. lunette,

Posant le grossissement =,
aitra par la lunette sous un
Une lunetie spry done o’

un espace dy gy
angle =M, qui sery )y
autant plus parfaite, plus cot’ gy,

© grand, la clarté o Paugment ant les mémes. S

ation degs ohjets demenr

20.  Cependant
Pas par toute son éie
ordinairement représe
clarté semb]e §'dy

il faut bien considérer que tout eef €space qu'une luneiie décodﬁé",‘
arté; les objets qui st trouvent an njf
arté que cenx qui se trouvent yop

ndue avee le mame degré de ¢]
ntés avec plus de ¢]

s les extrémifig
aN0uIr pen 3 pea.

Par cette raison j est fort important de distingg
champ apparent absoln de ¢plyj 0l la méme clarts, qui se trouve ag milieu, est également T8
en ver

tu de cette distinction je femarquerai toujours, g
appar.

P exprime le demi-diamire
rable

souvent la  différance est 1
& rien, 'd'od rdsule une  différe
Cependant, quoiquun plug grand ch

i'y & pourtant des cas ot up
PoUrvu que les aytreg condilions

corps d'une plagéte oy cométe,

ent entier oq seulement cely; dy champ
et quelquefois “g]le se” réduit ﬁi'e-sque
entre les diverses espéces de Jupettes,
propriété forg importante,

apparent clair;

nce Dbien ‘rog

pelit champ ne sepqj pas-a

Soyent bien remplies, comme sl s'agissait de contemplé

21, Aprés avoir donng upe
Je Wen vais considérer

~disposés perpendiculairement syp une ligne droite qu'on nomme Vaxe de la Junette,
commencer Par un seul e | ans le caleul
S, Soit égales soit inégales ep
$ 4 la méme distance derritre
4 augmenter
séparément, ot qu’il est
ouverture,

rre, dont il n'eptye d
face
des objets infinjment dloigné
faces puisse contribyer

que sa distance de foyer, et'il ‘0’
de quelle figure soiopy ses

tr'elles, pourva qu'il repfggente
Ini: car, quoique 'Ia'div'e
ou diminner oy ouvertore, puisqu'on en peut
a4 propos d'employer toujours up tel verre qui admette ‘Ja
on peut se passer ‘entiéremeont, ans la recherche qué

¢t il suffira d'ayoie éoard A la djst aque verre, qu'on vout employer.
pour 'trouver cetle dist ant les deux faces dy

‘expérience,

de cette considération d
ance de foyer de ch

auce de foyer, en gach

il vaut toujours mieux de Iy déterminer par |

22 Orily

a deax sortes de verres dopt
convexes, quj repr

ésentent I'im
convexes et Jes ménisques prod

on se sert (
age des objeis infiniment éloj
uissent anssi ce

ans Ia dioptrique: les ﬂlfsl sont ot
gnés derridre eux, qﬂﬂfijé"l_ésﬂ
t effet; et Iog autres, 7
ces deux sortes je considérera;
Y8 comme nég.

o limage tombe - én avant
la distance de foyer des |
alive; ainsi posant Ia distance de foy.er"dU_

» il faut entendre uy verre convexe, qui jette e

nommids toncaves; pour distinguer

COlhe posilive, ef celle dog conca

=P, tant que cette quantité p ge

‘2 positive

it
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Js[.ance =p, I'image des ol)Jets qui sont qua51 infiniment elmnnes Or si p ¢st une quaniité
~le verre doit &tre pris concave. Dans I'un et lautre cas le demi-diamétre de Vouverture

sermine par la formule ]/:p, cn mettant pour £ la 45 d'un pouce enviren, lorsque le verre
ps rayons immédiatement de I'objet, ou lorsqu'il est obJecttf. car pour les autres verres, on
ientdt gqu'on leur peut donner antant douverture que leur structure permet, dont le demi-_

:peut bien égaler la quatritme parlie de leur distance de foyer. Cependant pour ne rien

solﬁiion. Que p margue la distance de foyer du verre MN (Fig. 265.), posé sur Iaxe PO,
a85e perpendiculairement par le centre 4 du verre. Que 'l’ohjct se trouve & la distance .
¢ devant le verre et qu'on y concoive une ligne donnée de grandeur Pp =12z, dont il faut

iner le liet et la grandeur (g représentée par le verre. Or par les principes de dioptrique,

' que la distance sera AQ =~ 2 — ot puisque la continuation de la droite p4, tirée par le

de l'objet p et le centre du verre 4, termine l'image, Ia grandeu: de P'image sera Qg—afip
-1a_situation comme elle est réprésentée ‘dans la figure, est renversée.

%. Coroll. B. Si la distance de lobjet 4P =—a ¢tait infinie, la distance de P'image
Giviendrait 40 = p, ou bien égale a la distance de foyer, tout comme la définiiion du foyer exige.
i la distance de P'objet 4P == @ était prise égale & la distance de foyer du verre ou a=p,
ge Qg sdowneralt 4 l'infini -et deviendrait aussi infiniment grande. Enfin si la distance de
6t 4P-=q 6lail moindre que la distance de foyer du verre, ou « <p, limage g, &4 canse
/() négative, tomberait en avant et de renversée deviendrait droite.

25. Coroll 2. Si le verre MY 6tait concave ou~p une quantité négalive — — g, I'image

pebontberait -aussi- avant ‘le"verr'e‘ A 'uue'ﬂi'sta‘n'mf":—:";'_g_r st serait debout. tét’-té’dis’téﬁﬁé devien-

=, si Yobjet était mﬁmment ¢loigné, et plus I'objet seralt approché du verre, plus aussi Ia

aice de 1'image deviendrait pelile et s'évanouirait enfin entidrement avee celle de Fobjet.

1

Coroll. 3. Quoique l'objet Pp se trouve toujours naturellement devant” lo verre, lors-
e 'est un 'objet réel, cupend:int puisque ]’image préscutée par un verre, tient Iwu de lobJet

27. Coroll. 4. Si nous posons la’ distance de Timage aprés le verre 4f) = e, nous aurons

P . . @ oo e ;
d'ott nous tirons ow a=ﬁ ou p =m- Cetie derniére formule nous découvre

az
leur. de llmage sera Qq._ -
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28. Probla‘sme 1. Autant de verres | qu ‘on -voudra--étant:- d;speses sur- lafe OZ

Solution. Soient les dist'mces de foyer de ch'lcun des verres, de celui L

droites. Qu'on rpose donc les distances:
v APty By CR= 3, DS =08, ET=s,
BP =b, CQ)=¢, DR=d, ES=e¢ elc., R

et pour la grandeur des images on aura d'abord indépendamment des verres les ndlé

suivantes: |
__as a,ﬂz _ afys _ ufydz |
Fp = o’ Qg = @b’ Rr = abe Ss = abed

Or, en tenant compte des verres mémes, on obtiendra les formules suivantes:

__ aa 1 - re s . sd ;— ze
=50 b+,6 _6‘-+-}', B TR T e

mais puisque les distances entre les verres sont necessa:rement positives, savoir: -
AB=w—+b, BC=pf-¢, CD=y-+d, DE=0-+¢ ctc.,

ces quantités composées doivent toujours étre positives, quoique I'une ou Il'autre des pattie

négative.

29. Corell. L. Pour appliquer ce probiéme gcneral aux Junettes, il faut supposer- iy

[
E

~de Vobjet 40 = a infinie, mais en sorte que — devienne une quantité ﬁme qui expnmtra'

diamétre du champ apparent, lorsque z est pris pour le demi - diamétre _dc'toute ‘l"" 1

quon découvre par la lunette. Donc si nous posons _;_ = ¢, NOUs aurons:
‘ . T
Pp:ozgo,‘ Qq— cp, Br=-"0, Ss= ¢ el

et p =, les aulres formules demeurent les mémes.

30. Covoll. 2. Mais la condition de la vision distincte exige que la dernidre ‘i
aussi infiniment éloignée. - Done si nous regardons Fimage Tt comme la derniére, il fan

ET—¢= —oco et partant ¢{-=¢ Or la grandeur de celle dernitre image étant: T ==ty
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st regardée & une distance infinie = — s, elle parailra sous un angle doni la fangente

et celte apparition sera maintenant droite, puisque I'image Tt était renversée dans

""C"o'r"oll. 2. Dans ce cas done ce qui parait 4 la vue simple sous un"angle =,

r::la lunoue sous un angle = bﬁ:; ¢, ¢l partant la multiplication sera m _bﬂ—;. Dou
: que‘,' 51 le quatnune verre D ¢taib le dernier, on aurait d = —co et m = %, la repré-

étant ‘maintenant renversée, si cette {raction est positive. Or en chaque cas cette disposi-

i montre d'abord le grossissement de la Iunette est suffisanie pour. rendre Ia vision distincte.

=Cgroll. 4. Puisquiici les {ractions T’ %, % etc. entrent en considéralion, si nous

gisons -de plus les distances. des verres, en posant:
AI;)"'za—l—b:A, BC=gf4c¢=F, CD=yp4+d=C, DE_—_B-—l-e-/:D
et = =9I, .§=£B, I =@, _%:5} elc.

tirerons m == ABED etc., et

A4 BB Gc oD
e=iiy F=rm YT i T iap o
4 ‘ B ¢ D ’
b:1+%3 C—'-—*——“i_k%: t_i—_1+@, 6—-1—-——-4_3) cle,
sut remarquer que si E est le dernier verre, il faut quiil soit € =—1, si D était le der-
P=—1; si C était le dernier, @ = —1, et si B était le dernier, il faudrait qli’il fat

.“Céroll. 5. Par ces lLLmes A B, G D eic. et 9,[ B, € ete., on détu‘mmera les dis-

g e e BB . _‘ ; GBo s
P=e=1w (T 0a®ar@rmds = A+0)B+(1+B)6C
¢ — Db _ ;P — . GDE et
R T B YT T r-a+-DEE °
uverre. I était le dernier, & cause de €= -— 1 on aurait {= Talz_ib'; et dans ce cas on pour-

 Cowoll. 6. Prenant donc pour 4, B, C, D etc. des distances quelconques positives et



- verre n'ait assez d'ouverture pour recevoir tous les rayens conlenus dans ce céne, (‘?)

‘transmis par tous les suivants; ¢t pour cet effet, sans avoir egzud a louvmture des autr
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35. Se¢holie. Commé ce premler probléme contient las fondements pour- jugésd,
et troisitme article, sans qu'il nous mette en état de décider rien-: sur le second et quat
fe problgme suivant suppleera 4 ce défaut et fournira.tous les principes dont on & h'sm

estimer la bonté de toutes les Juncites, de combien de verres qu'elles soient COIIIPOSBLS

qll s
dans Ie probleme precedent trouver la forme du cone Tumineux qui est transmls}m i
les verres de chaque pomL de lob_]et.

‘Solation.  Soit comme ﬁuparavant la distance de loh_]et devant Ie premier verre‘. 'A )
quion y considére un point quelconque o éloigné de Faxe 0Z de Ia distance 00._z
les verres en 4, B, C, D, E ectc., dont les distances de I'oyer soient p, q, r, s, t el:c.;lz' 1
images successives de lO])JEt 0o soient Pp, Qq, Rr, Ss,_ﬂ Tt ete.. Noemmons aussi —lcs—dlst&l

AP = ¢, BQ=p@, CR=y, DS——§ ET—=
BP=0b, CQ=c, DR—=d, ES—c¢ etc.

et nous avens trouvé:

-—

PP'Z%Z, Qq:%‘z, Br="1, 5=, de.

abe ! " abed
ag _pb ve . 8a - ee
t _ = = re=—-—— == — —_— .‘
e P a—:—a’ q= b-+-ﬁ . c—l—y’ $ d,+8 ¢ 94— Ct.c

Cela posé, si nmous nommons le dem:-dlametre du premier . verre AM-——AN_m—:-;-zde.}'
% ="11p, il entrera du pomt o davs la lunette un cone, dont le sommel est en 0.0
diamétre de la base en 4 — &3 aprés le passage du premier verre, il -se rcunua au pomt
la il s'élargira Jusqua la rencontre du second” verre_en mn; ensuite il
ot renconirera le troisitme verre par lospace m'n’- et ainsi de suite.

RS

pm‘altw assez clairement par la lunette, d'ott 1'on voit que du rapport dL Fouverture:

chercbons en général sur le plan de chaque verre les points m, n; m’, n’; m’ Topttdomt

Or la considération cles triangles semblables nous fournit d'abord les d(,l:elmmatmns suivanbe

. a+h)z b - 1) o b
Bm:g—+—~ — Bp= Yz b
[/ @ ) a a
. el asg ¢ VYax
' om Bras | e p O = Proes ¢ o
ab B . ab
! L -d)efs d ’ v d a -
D' = (@ afz -+ = Cm" Dn't = i+ Dafz 2 €n'
abe b abe 7
N L]
rr (F—+e) afiyz 4 r Irr @F+eyafys” e oo
Lt _ — J = —— . .
Er v 5 D En vy 5 Dn
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*EPOL}S' tirons pour ces limites les valeurs suivantes:

_Bm} (a--Bs |, Lo
= — 1 -

- —Dn ¢ “

v T
Cm')}  (pa-opes o febes b
CHI - al aﬁ - f‘ﬁ
e '
':;DI?! — (y+ad)efz 4 {f 3~¢) adz . (1) cdx - 'l_iﬁ_d_w ,
D' abe aby afy T afy
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u H'E Ia base du céne lumineux qui vient du pomt de milieu 0 de ]0])Jet aura & la renconire



‘pleine clarté¢ comme 1 alil, il faudralt mettle m~A£, et de 1d on hreralt Ia dlstance de
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e YT gl m, o eE Lo amgdh
de l'oeil en E pour demi-diamétre En’! = En'"¥ = TED E’ puisque nous: avons=

prdduit UBED warque le grossissemen-t de l'o]Jje.i; Donc si -?-T:

a . I3 . T '
olus petit que @, la clarté sera moindre en raison —— 4 ww.
1 P q >
’ mim -

39. Coroll. 3. Donc si I'on veut que le milieu de l'objet O soit vu avec la

il faut qu’il soit % = ou >- o, Mms puisqu’il’ serait superﬂu de rendre > @, posons &

'objet paraisse avee la plelne c]arte le grossissement de I ohJet stant donpé. Or de 13 on

immédiatement la distance de foyer de l'objectif p nécessaire pour cet eflet, car, pmsqué
mntew

T
et partant p==—-> on aura p = —

_hnO; Coroll. 4. Si Ton voulalt se contenter dun momdie deglc de clarté qul

. l v

__ mnmoo
ol

rente est plus petite que la pleine clarté.

» qui serait par conséquent autant de fois _i:noindl‘e que la précédente, que la ,(\ﬂﬂfhé

It. Coroll. 5. Pour un aotre point de IobJet 0 elongne du mllreu 0 du. laugle

deus limites de son cone lumineux & la rencontre de l'ceil seront Mp —+ T et My — —:;

marque, pour abréger, le coéfficient de ¢ dans les formules trouvées, Donc si I'un et ]'aut
moindre que. le demi-diamétre de la pupille, Ie point ¢ sera encore vu avec la pleme clarts
cas que x < mw avec la clarté du centre, et si la plus grande limite Mg —|—£I est ]')[‘L

égal aun deml diamétre de Ia pupx]le @, on aura le deml diamétre du champ apparent clalr ‘gp =

2., Coroll. 6. Mais si Ia momdrc llmlte Mo — {:—i- est déja cgal au deml dl

de la pupille w, Ie point ¢ est le dernier qui soit encore visihle, et partant, on aura. le de

. . : nme —- . ) Lo
métre du champ apparent tout entier =" Une partie donc de ce champ autour du
) . me — . ay . , - . . e

donit-le rayon est %, paraitra avec la pleine clarté, et I'espace annulaire extérien
b . ! .
9 , . : ' ' [Tra—
largeur est _—F;, avec upe clarlé qui va de plus en plus en diminuant ct s'évamou

entidrement an hord extérieur;

43. Cowoli. 7. (Fig. 267.). Le champ appaanL élant un celcle ‘nous Voyons que le
me —i- &

diamétre ‘de ce eercle tout entwr est OZ_MT

duquel on aura de part et d'autre YX = 1’Z~ —. . R
. Mm . UL e gy




Recherche pour servir @ la perfection des Lunettes. Sect. 1. 681

chokie B. . Voild donc les principes qui serviront en chaque cas & déterminer tant la
Ia, .mprésentatio.n que Je champ apparent. Or il semble des formules que je viens de
ﬂ!‘,} pourrait arriver que le champ apparent devint non seulement trés g'ranldl, mais aussi
qui «devrait arriver lorsque M ==0, el on verra eII'ectiVemen't'qu’i]'y a des cas, ou la

f peut s'évanouir. Cependant il est certain que le champ ap];arcnt'n? saurait jamais

ux verres intermédiaires une si grande ouverture que le cone lumincux puisse passer par
ﬂoﬁc sil arrivait que quelque verre ne fiit pas assez large pour recevoir les cones qui
ntrer dans l'oeil, ce serait alors de l'ouverture de ce verre et non plus de Ia pupille
frait tirer le jugement du champ apparent. Le raisonnement dans ce cas serait tout & fail
‘ ér_,"-]iosant le demi~diamétre de l'ouverture de ee verre =, et les limiles du cone
lui ‘répondent, la plus grande = Mg —l—f— et la plus petite :Mgo—%: le demi-

i

CBo—-x ) . uY — .
appa L clar = et ¢
o du champ apparent claii TR celui du

parept moyen :ﬂ‘—; Il faudra donc tirer ces valeurs non seulement de la pupille, mais

u champ apparent entier serait —

que verre mtermedmlre entre 10hJGCLlf et 10e1I et les plus petites valeurs qu'on (rou-

aps pour chaque verre intermédiasire — = ou < ¢, pour que tout le céne luminenx,

ir
= ,
e point 0, soit transmis par ce verre. Car si, pour quelque verre intermédiaire, il était
_uo'iqu’il fiat . pour Joeil ou % —w o % > @, la clarlé ne serait pas pleine, mais
 dans"la raison de %; & ¢%; on bien posant la clarié pleine =1, cetle clarté serait ‘[-L-;f
i-lef ce' sérait un défaut trés essentiel, qui ne viendrait qué du trop pen d'ouverture dun
d'a're, on ~peut_poser pour une régle fixe, que tous les verres intermédiaires. ayent. tank
quil soit towjours v >> —; et il faut soigneusement exclure tous les tas ou cette con-
trouverait pas lien. Cette regle nous fournira donc les principes pour déierminer ouver-
tmus les verres intermédiaires, et partant aussi, leurs distances de foyer, d’oti-une infinité
fe$: ‘imparfaites sera rejetée. J'ai déja remarqué gqu’on peut donner & ces verres aulant
que-leur figure permet; ainsi, posant la distance de {oyer =s, si mous supposons ses

ﬂs convexes, le rayon de I'une étant = £ et de. lautre =g, on.aura a peu prés. s=H

-
: p]us f=g ou le verre des deux cotés ega]ement convexe pour qu ‘il devienne susce;ubgle
S grande étendue, et nous aurons s = {3 posons pour ne pas rendre le verre trop épais,
or p...endre un arc de I|5°, et ]a de[m largeur du verre sela _s sin 221° = 0,3826 . s.
ure doit encore &tre plus petlte et parl;ant on pourralt bien mettre le demi-diamétre

eriire ¢ — %5, et sans balancer ¢ = % el, par consequent “il faut qu'il’ soit pour chaque

Uleri Op. pusbhumn T.IL ' : 86
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pour qu'il n'y emhrasSe un arc de plus de 22!0, 1‘1 faut quil soit % <%Is, et a.i_nsi vl;_;‘.l’%- :

exige quil soit s > °2 et parfant ¢ > e :

-

_ - Section I

Recherches sur les lunettes & deux verres.

¥6. L’objet étant éloigné i Tinfini, soient les deux verres en 4 et B, Ieurs:'-g‘cll‘is-ta'
foyer p et g et que D'oeil soit placs en C. Posons les distances 4B — 4, BC=PR et des
Q[ et 58, celle~cidoit_étre-B.=.—4.-comme la distinction exige, et alors nous aurons:’

W4 4

— 1+g o =

=
.].
&

verre ObJeCtlf =g, de sorte que ae_..Vzp, et cons:derant un point de loblet elmgne de
langle @, les limites du céne lumineux seront: - g

: ’ o ] : @
. . sur Je verre oculaire en B =,499i~a—[,

ét sur I’éeil en €= UBp — Ap *= —;;— .

paraisse avec la pleine elarté, il fant. qu'il -soit gum— = @ ou bien @=mw, puisque m miar
grossissement de la Iunette; mais comme nous venens de remarquer, il faut que pourl

B ou Toculaire, il soit g> ou bien ¢ > 6©. Denc puisque & est environ une;zhgﬂeﬁ ]

tions, il faut consxderer ‘deux cas, selon que ¥ est un nombre- posmf ou négatil; :car da
mier cas l'objet sera vu renversé et dans l'autre debout, ilaguelle différence mous. cunduutt*.\‘_
espéces assez connués des lunettes 3 -deux verres. - SRRV

1. Cas des lunettes ¢ deux verres ot U est un nombre posz‘tr‘f.

!

Ia multlphcatmn par la lettre m, nous aurous QI_ m et partant*

P=1_5 ¢ A= onc; p=mq. .




